

# 教育部将采取三方面举措治理“家长作业”

新华社北京12月10日电 教育部10日就日前引起社会热议的“家长退群”问题作出回应表示,“对于杜绝将学生作业变成家长作业这个问题,教育部的态度是一贯的、坚决的”。教育部将采取进一步举措治理“家长作业”。

“作业是学校教育的一个环节,也是学生巩固知识、提高能力的重要

途径,是老师开展教学评价和精准分析学情的重要手段。”教育部基础教育司副司长俞伟跃在当天举行的新闻发布会上说,目前,辽宁、山西等地陆续出台了关于规范作业管理的一些意见。教育部下一步将主要采取三方面举措,指导地方落实好作业管理工作。

俞伟跃介绍,一是要健全作业布置的机制,包括学

校作业的常规管理、年级和班级的统筹、教师试做和讲评、学生反馈和评估等方面机制。二是提升作业质量,主要是在严格控制作业总量和时间的基础上,优化作业的设计,创新作业的形式,强化实践性作业,积极探索弹性作业、跨学科作业。三是加强日常监管,对于违反有关规定,特别是布置惩罚性作业、要求家长完成或批改

作业等明令禁止的行为,发现一起,严处一起,切实建立起有利于减轻学生过重课业负担,促进学生身心健康全面发展的良好教育生态。

“但是,不给家长布置作业,并不意味着家长就没有教育的责任了。”俞伟跃同时指出,家长也要在家里引导孩子养成自主完成作业的良好习惯,跟学校密切配合,形成育人的合力。

## 我国基础教育历史性解决“有学上”问题

新华社北京12月10日电 记者10日从教育部了解到,在义务教育全面普及的基础上,五年来我国进一步提高了义务教育巩固水平和学前教育、高中阶段教育普及水平,全国共有中小学(幼儿园)51万所,在校(园)生2.26亿人,基础教育历史性地解决了“有学上”问题,正在向更好地实现人民群众“上好学”愿望迈进。

在当天举行的教育部新闻发布会上,教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,“十三五”期间,我国基础教育普及水平跃上新台阶。在义务教育方面,截至2019年底,我国九年义务教育巩固率达94.8%。截至2020年11月30日,全国义务教育阶段辍学学生由台账建立之初的约60万人降至831人,其中20万建档立卡辍学学生实现动态清零。学前教育强化了公益普惠属性,全国学前三年毛入园率达83.4%,普惠园覆盖率达76.01%,有效缓解了“入园难、入园贵”问题。经各地测算,今年全国总体能够实现85%的普及目标和80%的普惠目标。

他说,高中阶段教育即将基本普及,全国已有28个省份高中阶段教育毛入学率超过90%,其余省份今年也将实现90%的普及目标。在特殊教育方面,残疾儿童得到更多关爱。监测显示,今年全国残疾儿童义务教育入学率已达95%以上。

## 驾照更换“一站办” 沈阳首批“微车管所”正式投用

新华社沈阳12月10日电(记者李铮 李恒)沈阳市公安局交通警察局近日深入开展警企合作,联合中国邮政(沈阳)分公司、沈阳市公安医院,首批推出了6处邮政网点“警医邮”便民服务“微车管所”。

据了解,“微车管所”功能包括自助体检、自助照相、自助查询、缴纳罚款和期满换证业务邮寄上门。市民可利用“微车管所”自助服务机显示器,手机扫码链接至“交管12123”App,对自己的机动车、驾驶证进行业务查询,对交通违法行为处理和罚款。

同时,“微车管所”可实现驾驶证期满换证业务“一站办”。市民可通过邮政网点内的“微车管所”自助服务机,进行自助体检、自助照相。在“微车管所”办理驾驶证期满换证业务时,市民按照相关提示操作完成业务申请,领取邮寄地址后,即可离开。

据悉,首批6处邮政网点“微车管所”分别在沈阳市太原街、三好街、悦宾街、辽河街、兴顺街、合作街邮政网点,周边街道人流密集,毗邻居住区,群众就近即可选择办理相关车驾业务。

下一步,沈阳市公安局交通警察局还将进一步织密车驾“就近办”服务网络,于近期陆续再推出青年大街等6处邮政网点“警医邮”便民服务“微车管所”,为广大群众带来便捷服务。



## 到黄河赏天鹅

12月10日,白天鹅在三门峡天鹅湖国家城市湿地公园内栖息。

初冬开始,大批白天鹅从西伯利亚陆续南迁,来到河南省三门峡市黄河湿地栖息越冬。近年来,当地大力推进黄河湿地生态建设,加强白天鹅保护力度,来这里越冬的白天鹅数量逐年增多。

新华社记者 郝源 摄

## 长沙致6人被害命案嫌犯潜逃11年后落网

新华社长沙12月10日电(记者刘良恒)长沙市公安局9日晚通报,9日,公安部A级通缉令逃犯张承禹在江西南昌市落网。至此,“2009.8.2”长沙市望城区(原望城县)6人被害,2人重伤案告破。

2009年8月2日清晨5

时30分许,望城县星城镇新月小区一出租屋内发生命案。案发后,长沙市公安局、望城县公安局确认该案犯罪嫌疑人为张承禹。警方查明,犯罪嫌疑人张承禹与其女友发生纠纷,遂行凶杀人,当场杀死6人,重伤2人。

长沙市公安局通报称,案发11年来,长沙警方一直未停止过对张承禹的布控和追捕。今年,长沙公安机关刑侦部门将“2009.8.2”命案列为重点目标案件,在公安部刑侦局、湖南省公安厅的协调指挥下,综合运用现代

科技手段和传统工作方法,大力开展追逃抓捕工作。12月9日,在江西南昌警方的大力协助下,这名公安部A级通缉令逃犯终于落网。

据悉,今年以来,长沙警方已破获命案积案23起,抓获命案逃犯17名。

## 黑龙江多地中小学寒假提前至元旦前后

新华社哈尔滨12月10日电(记者杨思琪)根据今冬新冠肺炎疫情防控形势,黑龙江省哈尔滨市、绥化市、伊春市等多地,将幼儿园、中小学寒假时间提前至2021年元旦前后。这是记者10日从黑龙江省教育部门了解到的。

据哈尔滨市教育局消

息,哈尔滨市小学、初中非毕业年级学生自2021年1月1日起放假,初中毕业年级和普通高中各年级自1月16日起放假;中等职业学校放假时间参照普通高中执行;幼儿园放假时间根据当地实际统筹安排。中小学、幼儿园开学时间为2021年3月1日。

绥化市幼儿园、小学、初

中非毕业年级以及职业高中学生放假时间提前至2021年元旦前;初中毕业年级和普通高中各年级学生放假时间可根据实际情况适当延迟,不得晚于2021年1月15日。开学时间为2021年3月1日。

伊春市义务教育阶段寒假时间为2020年12月31日至2021年2月28日,高中寒

假时间为2021年1月15日至2月22日。

黑龙江省教育部门提出,各级教育行政部门和中小学、幼儿园要增强疫情防控意识,放假前集中开展疫情防控知识教育,引导学生做好个人防护。如出现疫情要及时报告,主动配合、自觉服从当地疫情防控部门指挥。